

林中森董事長（右5）與出席南京及江蘇地區台商會長座談代表合影留念。



「海基會關懷廣東江蘇台商參訪團」紀實

文 / 編輯部

海基會董事長林中森率「關懷廣東江蘇台商參訪團」於今（2015）年11月24日至29日赴大陸廣東清遠、佛山、東莞、中山、廣州及江蘇南京等地參訪，此行適逢清遠台商協會於11月24日舉辦21周年慶暨第7屆會長就職典禮、東莞台商協會於11月26日舉辦22周年慶活動、東莞台商子弟學校於11月27日15周年校慶以及中山台商協會於11月27日舉辦22周年慶等台商協會重要活動，林董事長親自出席祝賀台商協會周年慶及台商子弟學校校慶，不但當地官方給予高度的重視，也受到相關地區台商熱烈歡迎及高度的肯定。

除了出席上述台商重要慶典活動及拜會當地官員外，此行也規劃安排與廣東、江蘇台商會長座談，傾聽台商心聲、加強與台商溝通聯繫益，同時協助台商掌握兩岸合作契機，轉型升級進入大陸內需市場，並鼓勵台商回台投資。

另外，海基會董事、財政部常務次長許虞哲也隨團參訪，以專業及精闢的說明，向台商充分說明兩岸近期簽署的避免雙重課稅協議內容與效益，獲得台商高度的支持並期盼此項協議及早生效，幫助台商提升競爭力。

出席清遠、東莞、中山周年慶與東莞台商子弟學校校慶

廣東、江蘇是台商進入最早、投資最為密集的地區，也是大陸對外開放最早與經濟發展較為發達的省份，其中廣東省自1989年起已位居大陸各省經濟發展總量的第一位，而江蘇省次之，但從每人平均GDP方面來看，江蘇省居大陸第一位，在這兩個省分經濟發展過程中，台商對當地的經濟成長扮演相當重要的角色並做出重大的貢獻。

因此，在清遠、東莞、中山等三個台商協會慶祝



11月27日，林中森董事長與出席中山台商協會22周年慶與會貴賓合影留念。

成立超過20年的周年慶以及東莞台商子弟學校慶典上，不但當地重要省、市官員紛紛前來致賀並表示對台商及台校全體師生的重視與關心，大陸各地主要台商協會會長或代表也前來參加，共襄盛舉，展現台商間的熱情、凝聚與團結。

海基會林董事長親自率團前來，讓台商備受鼓舞，林董事長親自慰勉清遠台商協會現任會長張明鎮、中山台商協會新任會長施育舒並請海基會董事、財政部常務次長許虞哲代表向東莞台商協會現任會長翟所領及東莞台商子弟學校全體師生致意，林董事長肯定台商的貢獻與協會幹部無私的服務，鼓勵台商在經濟不景氣時，仍要努力積極轉型升級，提升企業競爭力外，同時，也向當地官員直接反映台商面臨的困難，獲得當地官員的重視及承諾多照顧、多扶持台商，以幫助台商提升企業競爭力，減輕企業經營負擔，克服經濟景氣的寒冬。

除了直接會晤上述三地台商外，林董事長亦將政府對台商的關心以及最新的兩岸經貿政策與措施，向佛山、廣州與南京的台商具體說明，並對台商在大陸投資經營困難，排憂解難，獲得台商高度的肯定與迴響。與會台商希望海基會能多組團前往大陸各地為台

商加油打氣，有助提升台商在當地的地位並慰藉台商對於家鄉的思念與關心之情。

兩岸關係開展和平發展大局

林董事長在會見當地官員時表示，馬習會後，兩岸之間除了海基、海協兩會平台，還有陸委會與國台辦聯繫管道外，兩岸更將建立聯繫溝通的熱線，兩岸關係和平繁榮發展的大局，一定也會往前精進。

目前，大陸已是世界第二大經濟體，輸出及輸入全球第一，外匯存底約4兆美元，每年吸引外資約1,200億美元，均列全球第一，而大陸去年GDP成長達百分之7以上，表現相當不錯；台灣量體雖小，但整體質量仍相當不錯，GDP總量全球第27位，輸入排全球第18位，輸出排全球第20位。

林董事長進一步指出，在全球競爭力方面，IMD的全球競爭力評比，台灣排名由2007年的第18名上升到2015年的11名，7年來台灣全球排名總平均是11.5，這是20年來最好的成績；今年世界經濟論壇（WEF）在144個經濟體評比，台灣全球競爭力排名第15，約在前十分之一的行列；在經商便利度方面，依據世界銀行對189個經濟體進行調查，台灣在



林中森董事長
(左)會見江
蘇省委常委王
燕文

林中森董事長
(右)頒發紀
念牌子中山台
商協會新任會
長施育舒

2008年兩岸恢復制度化協商以前排名61，在今年排名11，這7年多來已進步50名，顯示兩岸關係互惠雙贏成果，而依據美國BERI機構評定，台灣由2007年的第6名，2014年名列第3，成為全球投資風險最小的三個經濟體之一。

台灣去年失業率3.72%，是15年來新低，物價穩定，美國霍普金斯大學將前兩項指標整合為痛苦指數，台灣在全球108個經濟體評比位居105位，算是比較幸福的前4名，但台灣民衆仍期待，政府要繼續努力，作出更好的成績。

廣東、江蘇將強化對台商經營發展的支持

廣東、江蘇當地高層官員與林董事長會見時，均表示對林董事長率團前來的重視，也對海基會在推動兩岸經貿交流與合作的努力及成果表示感謝。

在聆聽林董事長反映台商在當地投資經營困難、台商協會運作現況及未來發展願望時，兩地高層官員亦向林董事長表示會更加關心、支持與協助台商在當



地的發展，且強化兩岸未來經貿合作及轉型升級的措施，共同為兩岸和平發展做出更大的努力及貢獻。

在短短6天的行程中，林董事長走訪6個台商在大陸投資的密集城市，為台商加油打氣，帶給台商政府的關心與支持，同時也會見當地官員，協助提升台商競爭力，共謀台商發展之道。所到之處，台商對林董事長為台商未來風塵僕僕的奔忙，均豎起大拇指表達感謝，並期許藉由兩岸為台商創造的有利發展條件，台商會繼續為兩岸發展作出更多的繁榮成果。